



打赢脱贫攻坚战

新时代 新生活 新跨越

四川凉山彝族自治州脱贫攻坚综述

经济日报·中国经济网记者 钟华林 刘畅



四川凉山彝族自治州喜德县光明镇阿吼村距离县城17公里,海拔2500米至3200米,一年5个月属冬季气候。在政府和对口支援单位电力部门帮扶下,建起了彝家新村和产业园区,如今人均可支配收入已达8900多元。本报记者 钟华林摄

与全国人民一道迈入小康。

脱贫星火正连成片

初春的暖阳下,昭觉县三岔河乡三河村一片黄墙黑瓦的彝家新居满是暖意。村民吉好也求的新家就在这片新居之中。

虽然已过去两年多,吉好也求仍清晰记得习近平总书记到村子里考察时的细节。如今,他与村民们搬出了四面透风的土坯房,住进了配套齐全的新居,养殖种植加工收入,去年全村人均可支配收入已从3年前的不足2000元攀升到9000多元。吉好也求家3个学生与村里其他适龄青少年无一辍学。

地处大凉山深处的昭觉虽然还未全县脱贫,但如三河村一样的脱贫星火正连成一片。

凉山是全国最大的彝族聚居区,70年前,凉山从奴隶社会一步跨入社会主义社会。但由于交通闭塞等多种原因,直到脱贫攻坚战打响前夕,凉山仍是深度贫困地区之一。全州17个州市中11个民族聚居县均为深度贫困县,全州建档立卡贫困人口97.5万人,2072个贫困村中就有1350个村的贫困发生率在20%以上,堪称“贫中之贫、困中之困、坚中之坚”。

习近平总书记对凉山脱贫攻坚高度重视,对彝区群众十分牵挂。2018年春节前夕,在凉山脱贫攻坚爬坡过坎、滚石上山的关键时刻,习近平总书记深入大凉山腹地考察,并作出重要指示。

四川省和凉山州干部群众深入学

习贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述以及考察凉山的重要指示精神,把脱贫攻坚作为最大的政治责任、最大的民生工程、最大的发展机遇。四川省委、省政府专门出台了12个方面34条“含金量”颇高的政策措施,派出11支综合帮扶工作队,5700多名党员干部长期驻扎凉山11个深度贫困县的贫困乡镇和贫困村助力脱贫攻坚。与此同时,中央有关部门和广东、浙江两省通过对口支援和东西部扶贫协作机制等模式,也给予了有力支持。四川省内还形成了“一对一”的帮扶机制。

尽锐出击、聚焦聚力、多方支持、广泛参与、立体攻坚。近年来,凉山既按照全国“两不愁三保障”基本要求严格对标,精准施策,又结合凉山的特殊情况,紧紧抓住超生、辍学等问题,各个击破,一体推进,取得显著成效。

截至目前,凉山全州已累计退出贫困村1772个、减贫80.14万人,木里等4个县退出贫困县序列。

富民产业迅速发展

3月上旬,乍暖还寒。

在普格县五道箐乡草莓大棚基地的公路边,村民曲比子沙正站在一顶帐篷前售卖刚摘下的草莓;不远处,10多位彝族妇女分散在大棚里熟练地采摘新鲜草莓。乡党委书记李天云介绍,去年,当地112户贫困户分别从基地分得数千元不等的红利,数十位在基地务工的村民可获得万元以上的劳务收入,加上土地流转的收入,许多贫困户收入大幅增加。(下转第二版)

习近平《在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的讲话》单行本出版

新华社北京3月9日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

分类施策,高质量完成脱贫攻坚目标任务

——习近平总书记决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话坚定广大干部群众必胜信心

“努力克服疫情影响。要落实分区分级精准防控策略。疫情严重的地区,在重点搞好疫情防控的同时,可以创新工作方式,统筹推进疫情防控和脱贫攻坚。”

3月6日,习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话为当前加强疫情防控和脱贫攻坚工作指明了前进方向,坚定了广大干部群众夺取全面胜利的信心。

扎实推进脱贫攻坚,既要聚焦老问题,又要面对新挑战。要落实分区分级精准防控策略,统筹推进疫情防控和脱贫攻坚。

战“疫”战“贫”两不误、两手抓。“对照习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神,我们继续加

大扶贫工作力度,通过建立网上招聘和网上求职超市,为扶贫车间提供资金、技术和防疫支持,坚决打赢疫情防控阻击战和脱贫攻坚战。”湖北省竹溪县委书记余世明说。

据湖北省扶贫攻坚领导小组的扶贫干部介绍,湖北目前剩余5.8万贫困人口,上半年要全部达到脱贫标准,下半年开展查漏补缺,确保剩余贫困人口如期实现脱贫。

分类施策是精准扶贫、精准脱贫的法宝。习近平总书记指出,没有疫情或疫情较轻的地区,要集中精力加快推进脱贫攻坚。全国多地在做好防护的前提下,积极鼓励企业复工复产,促进贫困劳动力就业。

3月7日一大早,山东省武城县四女

寺镇扶贫办主任王美艳就到办公室,开始了一天的紧张工作:“习近平总书记的重要讲话,让我们深感责任在肩,要继续加大力度推进贫困户就业增收。”

目前,武城县3个省级扶贫龙头企业、184个产业扶贫项目全部复工复产。听着轰隆隆的生产和加工机械声,正在车间忙碌着的贫困户庞立峰说:“习近平总书记的话让我心里更踏实了,一家老小的生活有了着落,日子肯定会越来越好。”

“欢迎定西籍兄弟姐妹来榕就业!”7日晚,伴随着福州火车站一道道鲜红的条幅,来自2000多公里外的定西务工人员顺利抵达福州。这是近半个月来,当地第四批搭乘专列赴榕务工人员。(下转第四版)



西安地铁恢复施工

3月9日,中铁一局建安公司施工人员在西安地铁六号线钟楼站项目施工现场工作。近日,陕西西安地铁施工项目在做好疫情防控的同时,有序复工复产。

新华社记者 张博文摄

加大宏观政策调控力度

□ 本报记者 曾金华 董碧娟

对冲影响,财政政策如何更加积极有为

开栏的话 在统筹推进疫情防控和经济社会发展中,必须加大宏观政策调节力度,积极的财政政策要更加积极有为,稳健的货币政策要更加注重灵活性。本报从即日起推出系列述评,解读宏观政策如何加大逆周期调节力度,推动经济平稳健康发展。敬请关注。

新冠肺炎疫情发生以来,财政部门积极发挥职能作用,加强经费保障,截至目前,各级财政安排疫情防控资金已超千亿元。我国还通过减税降费、贷款贴息、援企稳岗等措施,对冲疫情对经济平稳运行带来的负面影响。下一步,积极的财政政策将更加积极有为,加大宏观政策逆周期调节力度,助力统筹推进疫情防控和经济社会发展。

提供有力经费保障

打赢疫情防控阻击战,资金投入是

重要保障。“当前疫情防控任务非常艰巨,绝不能因为经费问题延误医疗救治和疫情防控。”财政部部长刘昆表示。

疫情发生后,财政部门切实保障疫情防控经费,截至3月4日,各级财政共安排疫情防控资金1104.8亿元,已经使用714.3亿元。

患者就医费用得到有效保障。政策明确,对确诊患者个人负担费用实行财政兜底,中央财政补助60%;对疑似患者,由就医地制定财政补助政策,中央财政视情况给予适当补助。

着力改善医务人员工作生活条

件。各级财政加大用于医疗设备和防护物资购置、支持改善医疗卫生机构设施条件的支出力度。

国家还对医务人员临时性工作补助给予专门支持。对参加一线疫情防控的医务和防疫工作者,按照风险程度等,分别给予每人每天300元、200元补助,资金由中央财政负担。中央财政已预拨一部分资金,下一步将与地方据实结算。全力保障医务和防疫人员其他待遇,对感染新冠肺炎的医务人员,给予工伤保险保障;对参加疫情防控的医务人员,按照规定标准取得的临时性工作补助和奖金,免征个人所得税。

“通过一系列资金保障措施,确保人民群众不因担心费用问题而不敢就医,确保各地不因资金问题而影响医疗救治和疫情防控,彰显了财政应急兜底的作用。”中国财政科学研究院院长刘尚希表示。

(下转第四版)

脱贫摘帽是新起点

本报评论员

在3月6日召开的决战决胜脱贫攻坚座谈会上,习近平总书记发表重要讲话指出,“脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点”。新生活需要我们倍加珍惜,新奋斗激励我们勇往直前。我们要牢记习近平总书记的要求,针对实际情况的变化,接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接,把全面小康的基础打得更牢、底色擦得更亮。

脱贫攻坚是全面建成小康社会的标志性指标,乡村振兴是建设现代化国家的重要历史任务。当前,我国正处于打赢脱贫攻坚战与实施乡村振兴战略的历史交汇期,随着脱贫攻坚进入收官之年、冲刺之时,做好二者的有机衔接与协同推进,既有利于巩固脱贫攻坚成果,培育长效脱贫机制,又有利于促进农业农村优先发展,推动乡村全面振兴。

实施脱贫攻坚战以来,我们以脱贫攻坚统揽贫困地区经济社会发展全局。扶贫贵在精准,精准识别、精准施策、精准退出、精准考核。发展生产脱贫一批,易地搬迁脱贫一批,生态补偿脱贫一批,发展教育脱贫一批,社会保障兜底一批,脱贫分类施策。经过努力,贫困地区经济社会发展明显加快,发展后劲明显增强,农民群众收入明显

提高,中国农村贫困人口全部脱贫的郑重承诺正在加快实现。

“其作始也简,其将毕也必巨。”随着脱贫攻坚进入冲刺阶段,绝大多数贫困县已经摘帽,新的问题和挑战也开始凸显。例如,一些地方认为脱贫摘帽就是“终点站”,没有认识到脱贫的下一站是乡村振兴、农民富裕;一些基层干部群众对于脱贫之后主要靠自身发展心里没谱,一定程度上还存在着继续“等靠要”的思想。显然,剩余脱贫攻坚任务更加艰巨,必须瞄准突出问题和薄弱环节狠抓政策落实,攻坚克难,决不能松劲懈怠。

要保持脱贫攻坚成果稳定,还需要扶上马送一程。在新型工业化和城镇化的进程中,乡村有其内在发展规律,农民脱贫增收亦如此。因此,对退出的贫困县、贫困人口,在方向上,主要政策措施不能急刹车,摘帽不能摘责任、摘帽不能摘政策、摘帽不能摘帮扶、摘帽不能摘监管,确保频道不换、靶心不变。在力度上,要加大财政涉农资金整合力度,加强扶贫资金监管,提高资金使用效率和效益,用好扶贫的土地和金融政策。

要巩固脱贫成果,防止返贫和边缘

人口致贫。要对存在返贫风险的近200万人群和存在致贫风险的近300万人群实施针对性预防措施,及时将这部分人口纳入帮扶。加快建立防止返贫监测和帮扶机制,对因新冠肺炎疫情或其他原因收入骤减或支出骤增户加强监测,提前采取针对性措施。对已经实现稳定脱贫的地方,可以统筹安排专项扶贫资金,支持非贫困县、非贫困村的贫困人口脱贫。

要推动减贫战略和工作体系平稳转型。如期脱贫既是实现全面小康的前提,也是下一步乡村振兴的基础。2020年乡村要告别绝对贫困,而农民的持续增收、补齐乡村短板、缩小城乡差距,还要靠继续推进乡村振兴战略。要把减贫战略和工作体系系统纳入乡村振兴战略,建立长短结合、标本兼治的体制机制。已摘帽的贫困地区在后续脱贫攻坚工作中,应参照乡村振兴战略的目标要求,瞄准持续增收,推动乡村产业融合,促进农民全面发展。

脱贫摘帽不是终点,而是新起点。让我们进一步振奋精神,以更大决心、更强力度推进工作,确保高质量完成脱贫攻坚任务,夯实全面建成小康社会的基础,向党和人民交出高水平的答卷。

楼市稳预期有利稳市场稳民生 3版

逆行,向着最需要的地方 5版

复工复产,能源供应跟得上 8版

货运数据释放积极信号 9版

导读